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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Umweltbeirates der Gemeinde Schönberg (SCHÖN/UB/03/2017) 
vom 28.06.2017 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Rainer Kruse  

Bürgermeister/in 
Herr Peter Kokocinski  

Mitglieder 
Frau Pirko Arp  
Herr Detlef Klose  
Herr Gerd Loge  
Herr Hans-Hermann Malchau  
Herr Stefan Schwab  
Herr Bengt Wagner  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Jürgen Heuer  
Herr Timm Heuer  
 
 
Beginn: 18:00 Uhr 
Ende 20:10 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Knüll 4, Rathaus Schönberg, 

Besprechungsraum I (Obergeschoss Zi. 201) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Einwohnerfragestunde  
   
 4.   Niederschrift der Sitzung des Umweltbeirates vom 

03.05.2017 
 

   
 5.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 7.   Besichtigung mit dem Fahrrad von verschieden "Brenn-

punkten" im Gemeindegebiet 
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- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 18:00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
 
Änderungen oder Ergänzungen zur Tagesordnung liegen nicht vor. 
 
 
 
TO-Punkt  3: Einwohnerfragestunde 
 
 
Herr Meyer fragt nach den Patenschaften für saubere Straßenzüge und möchte die Paten-
schaften noch mehr beleben. Daher möchte er einen Flyer für alle Schönberger Haushalte 
vorschlagen. Herr Loge erläutert dem Bürgermeister kurz das Konzept der Patenschaften. 
Herr Kokocinski möchte das Thema nach den Sommerferien noch einmal aufgreifen. 
 
 
 
TO-Punkt  4: Niederschrift der Sitzung des Umweltbeirates vom 03.05.2017 
 
 
Zur Niederschrift der Sitzung des Umweltbeirates vom 03.05.2017 gibt es keine Einwände. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Bekanntgaben und Anfragen 
 
 
Herr Schwab spricht noch einmal den Informationsflyer „Der freundliche Garte“ an. Aus sei-
ner Sicht sollten auch die Informationen des BUND mit beachtet werden. Herr Schwab bringt 
zur nächsten Sitzung einen Flyer vom BUND mit. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Besichtigung mit dem Fahrrad von verschieden "Brennpunkten" 

im Gemeindegebiet 
 
 
Kuhlenkamp: 
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Am Sky-Markt hat Herr Malchau eine Dachbegehung organisiert. Auf dem Dach konnte gut 
beobachtet werden, wie eine Dachbegrünung sich in nur wenigen Jahren so üppig entwi-
ckeln kann. 
 
 
Am alten Bahnhof; Offener Regengraben: 
 
Frau Arp wies an den begrünten Böschungen auf einige seltene Pflanzenarten hin. Auch hier 
haben sich die Anpflanzungen gut entwickelt. 
 
 
Rauher Berg: 
 
Am Rauhen Berg 1 steht eine große Linde, die mit Ihren Zweigen gegen die Wand eines 
Wohn und Geschäftshauses schlägt. Der Umweltbeirat schlägt einen leichten Pflegeschnitt 
vor. Da es sich bei diesem Baum um 3 Eigentümer handelt, wird die Verwaltung gebeten, die 
Maßnahme zu veranlassen.  
 
 
Holm Grünwiesen: 
 
Herr Wilkens stellt dem Beirat seine Vision zur Nutzung der Grünflächen zwischen dem Holm 
und der Fernau vor. Er kann sich vorstellen, dass hier ein Wassergebiet in Form von Inseln 
und Wasser entstehen könnte. Er bittet den Beirat, seinen Vorschlag positiv zu bewerten. 
Der Vorsitzende meint, dass sich das Konzept gut anhört und bittet Herrn Wilkens Sein Kon-
zept doch schriftlich bei der Gemeinde Schönberg einzureichen. 
 
 
Linauweg: 
 
Der Beirat nimmt das Gelände am ehemaligen Jugendhof in Augenschein. Hier wurde der 
gesamte Grünstreifen „Auf den Stock“ gesetzt. Frau Arp meint, dass der Grünstreifen wieder 
ausschlägt und es besser ist, den vorhandenen Grünstreifen zu erhalten.  
 
 
Neubaugebiet Holm: 
 
Hier wird vom Beirat positiv bewertet, dass der Knick zur Straße erhalten bleibt und dass 
mehrere Kleingewässer angelegt worden sind. Es wird auch angemerkt, dass es für den Bei-
rat eine gute Ergänzung ist, sich die verschiedenen Maßnahmen im Gemeindegebiet auch 
vor Ort noch einmal anzusehen.  
 
 
Strandstraße Quadbahn: 
 
Zur Umsetzung der Quadbahn auf der Wiese an der Strandstraße gibt es vom Umweltbeirat 
keine Einwände. 
 
 
 
Neubaugebiet Strandstraße: 
 
Es wurde der Grunstreifen auf der Rückseite des Neubaugebietes befahren. Die hier ange-
pflanzten Knicks sind angewachsen und gut entwickelt. 
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  gesehen:    gesehen: 
    

Kruse Wichelmann Sönke Körber Kokocinski 
- Beiratsvorsitzender - - Protokollführer - - Amtsdirektor - - Bürgermeister - 
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